

多年未涨的高校学费,今年突然“开闸”,但又未交出一本明白账,自然引发质疑和争议——

高校学费“涨价”一片为哪般?

□本报实习生 吴萍

今年的大学新生已陆续报到,江苏、贵州、宁夏三地正式按新标准收学费,其中宁夏的文史、理科、医学等各类专业的涨幅均高达50%,随即引发不少关注和质疑。加入这场热议的人中,毕业的在庆幸,在校学生有质疑,学生家长求解释……

学费到底该不该涨,涨多少才合理,如何确立合理的定价机制,成为热议的焦点。

学费一年涨了近两倍

张国芬是今年的大一新生,她所上的学校正是“涨幅最大”的宁夏大学,汉语言文学专业的她没能申请到助学贷款,目前靠“绿色通道”延期缴学费。

“到学校之后听学姐说才知道学费涨了,填报志愿的时候,上面写的就是4400元。”张国芬说,“我当时还留意了一下别的学校的学费,好像全国的学费都差不多,都在4000元到5000元左右。”

张国芬的室友马志秀则直言“学费突然涨了近两倍,受不了,交不起。”张国芬的三位室友都是宁夏当地的少数民族,去年因为享受政策提前一年入学,当时的学费是1500元,今年就变成了4400元。“学校也没有及时给解释,但是没办法,还是要完成学业。”马志秀说。

事实上,宁夏地区的高校收费仍然没有超过其他大部分同样涨价的省份。除了宁夏之外,湖北、江苏等地也相应地涨了学费。

郭建咏就读于学费没涨的华东理工大学,但他也没觉得庆幸。郭建咏透露,自己所学的产品造型设计专业学费要一万元,是整个华



通行证

赵春青

理最高的。他坦言,其实涨学费不是问题,问题是学费的构成和用途不透明,让人难信服,让人怀疑。

同在该校学习药剂学的姜佳璐则觉得学费不贵。“我们实践课程较多,四年下来我们用的化学试剂都够五千元。”上海地区一家长则表示,如果学校设施和教学水平能够有改善的话,涨学费也还能够接受。

收费标准与学分挂钩

湖北大学学生小霏在微博上晒出了自己大三上学期的课表,上面显示平均每天只有三节课。“课这么多,学费还照收,真的很不理解。”由于没有人给解释,也不知道学校的具体学费细则,小霏一直对此耿耿于怀。

对学费收取标准存在疑惑的学生不在少数。华东理工大学奉贤校区教务员高老师则在人人网上发了该校学费解释:大部分专业学费是预缴的(每年5000元),一年年后根据实际修读学分算出应缴学费,多退少补。

学分单价,由四年总学费2万元除以四年应修总学分所得。由于每学年修读的学分不均,大一、大二、大三修读学分多,学费都要超过5000元,大四学费低于5000元,毕业时退。”高老师解释。

据此,笔者计算:大学修满学分才能毕业,而目前基本比较通行的大学四年要修学分是160个学分左右,其中通识教育(公共课)约占40%,学科基础课约占30%,专业课(必修、选修)约占30%,而根据重修时的学分收费标准,每个学分基本上在70~100元左右。也就是说,光学分,整个大学四年就要交1万元以上。

按照国际上通行的做法,高校学费标准应占人均GDP的20%以内。宁夏2013年人均GDP为40173.67元,涨后的学费在4000~7000元之间,如果不考虑宁夏在各个地区之间人均GDP差距较大、不算上艺术类专业的话,还算“可承受”。

参与科研,凭什么我要支付那一部分?”

涨在“可承受范围内”

从大学的经费来源上看,包括政府投入、学费收入、社会募捐和经营收入,目前我国高校经费来源主要依靠政府投入和学费支撑。而根据7月25日发布的《北京市2013年市级财政预算支出决算(明细)》来看,教育总支出约323亿元,其中高等教育投入约125亿元,约占38.7%,在教育支出的28项中可谓占了相当大的比重。

事实上,2007年国务院就曾发出“限涨令”,已经多年未涨的学费突然暴涨,自然引起社会极大反响。

“十多年来,学费没涨,物价却一直在涨,学校也要运营,涨学费是必然。”中国人民大学社会学教授周孝正告诉笔者,“目前只有部分省市涨学费,以后整体肯定还要涨,这只是个开始。”

北京师范大学哲学与社会学院副教授侯静则分析,由于近些年很多学校在进行基础设施的更新工作,比如学生和家长要求的“空调”风潮,而这些费用不在财政拨款范围,自然会涨学费。

那么,学费涨多少才合理呢?据教育部统计,2013年全国公办普通本科高校生均学费为5775元,占城镇家庭户均收入的比例为7%;占农村家庭户均收入的比例为17%。教育部回应,“总体上说,目前的收费标准基本在城乡居民可承受范围之内”。

按照国际上通行的做法,高校学费标准应占人均GDP的20%以内。宁夏2013年人均GDP为40173.67元,涨后的学费在4000~7000元之间,如果不考虑宁夏在各个地区之间人均GDP差距较大、不算上艺术类专业的话,还算“可承受”。

(按各省物价局网站整理)

熊丙奇表示:“我国应明确限定大学学费占人均可支配收入的比例。如果大学能交出一本透明的账,按照目前人不敷出的收支情况,在可承受范围内,可以一定程度提高学费。超出的部分,应该由政府拨款、社会募捐等解决,这才是合理的定价机制。”

背景链接

部分省份高校学费调整方案

江苏:本科学费由平均4712.5元调整为5487.5元,上涨16.4%;专科学费由平均4330元调整为5075元,上涨17.2%。

宁夏:文史类专业由2600元调整至4000元;理工农类专业由2800元调整至4400元;医学类专业由3000元调整至5300元;艺术类专业由6500元调整至8000元,涨幅均超过50%。

贵州:本科平均学费由3558元调整为4170元,上涨17.2%;高职高专由2600~2800元合并调整为3500元,上涨25%~34.6%;艺术类本科由6000元调整为9000元,上涨50%;艺术类高职高专由现行4800元调整为7000元,上涨45.8%。

福建:对福建江夏学院、福建警察学院、宁德师范学院、莆田学院、龙岩学院、三明学院、武夷学院这7所高校学费标准进行了调整,即一般专业由每生每年3000元调整为4000元,上涨33.3%;医学类由4000元调整为5000元,上涨25%;艺术类由6000元调整为7000元,上涨16.7%。

(按各省物价局网站整理)

非法手术

据《北京青年报》23日报道,北京市一中院近日判决一起“特大买卖人体器官案”,这是迄今为止我国被公诉的最大一宗非法买卖人体器官案件,涉及51枚肾脏,涉案金额1034万余元。其中,组织者郑伟以组织出卖人体器官罪被判处有期徒刑12年。

令人震惊的是,该案的被告人中有4人曾是正规医生的医生。其中被告人杨国忠原是江苏省徐州市铜山区第二人民医院副院长,樊海雁是徐州瑞博中西医结合医院护士长,而郑伟一开始也是与北京一家三甲医院的泌尿外科主任叶某“合作”,实施肾脏移植,牟取暴利的。

有网友评论,从寻找、供养卖肾人员,联络买家,到承租医院、手术摘肾,犯罪团伙规模之大令人咋舌,正规医院医生与之合作更是丧尽天良。

无一营业

据人民网24日报道,北京市朝阳区正在对已整治报刊亭进行一对一安置。本月12日,关于“报刊亭夜深夜被强拆”的事件引起热议,北京市市政市容委回应称被强拆报刊亭“均为阻碍行人通行”。

目前,经过经营者同意,已安置9处已整治的报刊亭,除此之外,街道直接安置10处,已确定选址点位等待经营者到位的19处,继续寻找安置点位30处。

而据《北京晚报》27日报道,由于亭体损坏严重且新址位置偏僻,至今尚无一处报刊亭恢复正常营业。很多报刊亭主表示新址人流量不够。

例如,据媒体探访,北三环有一座报刊亭移改至一条小巷深处,斜对面挨着中日友好医院的太平间,街面基本无人流。并且报刊亭亭体变形,门关不上。

“热饭钱”

据《扬子晚报》27日报道,南京市物价局20日通报,已要求6家违规收费的公立医院进行政策告诫,纠正乱收费行为。该通报中,违规收的费是——微波炉“热饭钱”。

据悉,在通报之前,在上述6家非营利性医院病房里,用微波炉热饭还要交“热饭钱”,“5角4分钟,1元8分钟”。对此,不少患者表示不满。

医院方称,收费实属无奈之举,一些患者家属看到免费,就敞开用,甚至常把微波炉烧坏。

针对部分非营利性医疗机构存在乱收费情况,南京市物价局在20日发出通知,要求非营利性医疗机构的三等及以上等级床位病区需配备微波炉,并供患者免费使用。并于本月开始,开展医疗服务价格专项检查。

“局长转任”

据《南方都市报》28日报道,哈尔滨市人大常委会日前通过的一份干部任免名单遭到网友围观。名单显示,秦德亮被免去该市畜牧兽医局局长,并被任命为教育局局长。

“畜牧局长转任教育局长”成为网友关注的焦点。网友质疑,从畜牧局长到教育局长,转任是否“跨度太大”。针对质疑,哈尔滨市委组织部办公室方面称,对秦的任命是按照干部选拔的规定和流程进行的。

有专家对此分析说,一名官员只要行政级别符合条件,都可跨界出任教育局长。我国地方政府在任命教育官员时,首先考虑的是官员的轮换安排、行政级别。舆论对教育局长任命的关注,反映出大家对于“外行领导内行”的怀疑。

(吴萍据媒体公开报道整理)

一周舆情

编读e时代

本报法人微博网友留言摘编

(8月23日~8月29日)

【企业拍卖留守厂长苦寻19年前老同事领钱 多人以为是骗子不开门】武汉市江夏区的徐家尧,今年2月当选一家关停企业的留守厂长后,将企业的土地和旧厂房以163万元招标拍卖,然后苦寻失散19年的老同事来领钱。谁知有的职工被找到后,以为来了骗子,坚决不开门。

(2014年8月26日《工人日报》报道)

@天涯威客:诚信危机。

@海东小子:留守厂长的遭遇令人唏嘘,这是我们这个社会的悲哀,留守厂长吃的是信任缺失的闭门羹,重建诚信的社会体系,人人有责,都能笑对陌生的敲门声,也是中国梦。

【“90后”职场难题:是员工“闪得快”,还是管理“跑得慢”?】“90后”进入职场以来,开始成为劳动力市场上的主力军。这些职场“新新人类”与“前辈”们存在很大差异,动辄跳槽,给管理者出了一道道难题。是员工“闪得快”还是管理“跑得慢”,你怎么看?

(2014年8月27日《工人日报》报道)

【冬天的风的围脖】作为“70后”的我认为,不要像谈思想政治工作那样和“90”后沟通,最好用QQ、微信等方式交流,再学一些流行用语,这样的交流“90后”更易接受,同时也让“70后”与时俱进一些。

【醒龙智】玩电脑、手机长大的一代,与前辈各方面都不一样,中国将进入一个崭新的时代。

【山顶上的“空心村”】湖南省隆回县岩口镇茶仁村位于海拔1000多米的山顶,这里有300多户人家,几乎每家每户都是爷爷奶奶带着子孙孙女过活。平时,孩子们都要步行两三个小时去山下上学;而在暑假里,老人、孩子与狗,是所有留守家庭的常态。

(2014年8月28日《工人日报》报道)

【白碗畅】说白了还是当地没有赚钱的地儿,父母才不得不背井离乡,关键还是要发展农村经济。

【水磨粉妮妮】孩子们不会觉得苦,他们以为生活本该如此。我们小时候和现在的孩子比应该也算苦,但童年在记忆里还是快乐的。不要打扰别人的幸福,即使你觉得那是痛苦。

(贺少成摘自《人民日报》)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台

与《工人日报》微博互动



看书得打伞

8月26日,深圳图书馆。虽然已经是秋天了,但天气依然酷热,阳光透过玻璃幕墙晒进图书馆,看书的读者不得不撑伞读书。

图书馆工作人员对此表示爱莫能助,“可能设计师认为在阳光下看书是件舒服的事。却没有考虑到深圳夏天太阳的毒辣。”

图书馆管理人表示,打伞看书仅限于东边部分座位,且只在上午出现。图书馆曾考虑多种遮阳方法,如拉帘子,但玻璃幕墙是三维的,难遮掩。目前图书馆也在探讨更多办法去解决。

邹碧雄/东方IC

芝终于与当地政府签订迁出协议,当地政府承担了帮她修建新楼的任务——平场子、请建筑队、跑手续,包括协调水、电等一切活,统统由专门的乡干部负责。

一场长达56年的钉子户和学校的博弈,最终创造了中国和谐拆迁的传奇。

而这样的传奇,是当下仍然裹不顾客群利益、热衷野蛮拆迁甚至暴力拆迁的少数地方政府的一面生动的镜子。

在农民个体土地权益越来越受到政策法规保护的今天,该如何平衡地方发展大局与群众自身利益诉求,成为一道现实而急迫的考题。

平衡的关键点在于,每次高举的神圣城市发展大旗的拆迁,当避免少部分百姓最终被迫押上全部家当。唯有完善相关法律,恪守程序正义,推动依法行政,并尽最大可能倾听和尊重处于弱势地位的拆迁户的合理诉求,才能终结拆迁悲剧不断重复上演。

民生观点

一个坚守了56年的“钉子户”

□石述思

或许,在中国波澜壮阔的拆迁史上,这是一个令人震惊的记录。

一个农妇,在一个学校内,不顾各级组织的谆谆劝导,坚守自己的老宅56年,我自岿然不动。

她叫龚厚芝。今年74岁。

龚厚芝的老宅位于湖北恩施芭蕉侗族乡初级中学校园内,房屋占地约500平方米,是一栋2层土木结构的瓦房。房屋四周种有蔬菜果木,并饲养生猪和散养许多土鸡,走进校园,孩子们的欢笑声与鸡鸣猪叫交织,堪称奇观。

56年来,当地政府与教育主管部门更换了一任又一任的干部,学校也换过数十位校长,均动员龚厚芝一家人为孩子们的学习环境迁出校园,政府帮助其在离此不远的

地方修建新房。但龚厚芝坚持其父母留下的遗言:“不能丢了老祖宗的地盘”。首先一个印象是,在全社会大力倡导尊师重教的今天,该农妇全家觉悟极低,为一己之私罔顾公共利益,严重干扰正常的教学秩序,且在各级部门的劝阻下,安之若素半个多世纪,其一定拥有无比坚强的神经和超强的耐力。

这一切无法回避如下追问:为啥当地政府没有像一些地方那样,趁龚太太熟睡之际,派不明身份的壮汉将其连夜扔在几十里之外的荒地,而后将其老宅一拆了之?甚至在其鸡猪觅食之际,派人在其老宅门前放鞭炮甚至泼粪?

或许,一个重要的原因是,龚厚芝PK的对象是学校,而教育总是被一些地方政府口头摆到空前重要